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ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE
PÓS-GRADUAÇÃO DA FACULDADE DE CIÊNCIAS APLICADAS DA UNICAMP. Aos vinte e
três dias do mês de março de dois mil e vinte e dois, a Comissão de Pós-Graduação da
FCA reuniu-se sob a presidência do Prof. Dr. Mauro Cardoso Simões, com o
comparecimento dos seguintes membros titulares: Profa. Dra. Maria Cláudia Gonçalves
de Oliveira Fusaro, Prof. Dr. Gustavo Hermínio Salati Marcondes de Moraes e Prof. Dr.
Washington Alves de Oliveira. O Prof. Mauro agradeceu a presença de todos e deu
início a reunião pela Ordem do Dia, consultando os membros sobre eventuais
destaques. Não havendo destaques, o presidente procedeu à votação, tendo sido
aprovados todos os itens. Na sequência, os membros foram questionados sobre
eventuais correções e alterações a serem registrados na ata da centésima décima
terceira reunião ordinária. A mesma foi aprovada por unanimidade. O presidente
passou a tratar dos informes gerais da Coordenação. Mauro explicou que durante a
última reunião da CCPG, um dos itens mais comentados foi a criação de grupo de
trabalho para debater a ampliação de cotas no âmbito da pós-graduação. Ele
acrescentou que, no momento, a universidade não dispõe de informação acerca do
perfil racial dos discentes, razão pela qual uma das primeiras atividades do GT será o
de mobilizar os PPG’s para que deem início a discussão sobre o tema, compilando
informações que possam subsidiar e qualificar o debate. Também na CCPG, os
coordenadores foram informados de que nos últimos dois anos houve redução de
vinte e cinco por cento na produção intelectual vinculada às dissertações e teses da
universidade. Mauro acrescentou que, segundo diagnóstico da PRPG, tal queda pode
ser atribuída à prorrogação do prazo de integralização decorrente da pandemia de
covid. Acerca da CAPES, Mauro afirmou que permanecem as incertezas com relação à
diretoria de avaliação e, por conseguinte, sobre a avaliação quadrienal. O presidente
informou que os programas de pós podem requisitar auxílio FAEPEX. Mauro assinalou
que seria possível, por exemplo, participar de editais através de propostas articuladas
junto à graduação. O presidente advertiu, ainda por ocasião da reunião da CCPG, que
tem sido observada a diminuição de discentes inscritos no PED durante o primeiro
semestre ou mesmo a desistência dos alunos. O problema foi parcialmente resolvido
através da inscrição de alunos fora do prazo e concessão de mais bolsas, todavia,
Mauro salientou que as mesmas dificuldades podem ser experimentadas futuramente,
razão pela qual o tema deve ser ainda motivo de futuras discussões. No âmbito da FCA,
ao participar da reunião do projeto FCA Resiliente, foi sugerido ao presidente a
promoção de evento da pós-graduação sobre práticas de ensino. Mauro afirmou que,
diferentemente do debate ocorrido no âmbito da graduação, na pós-graduação o
controle ou exigência de frequência deverá ficar a cargo de cada PPG ou docente.
Concluídos os informes, o presidente passou a palavra à Profa. Maria Cláudia, inscrita
para manifestação dos membros. A coordenadora do PPG-CNEM explicou que, durante
a reunião do referido programa, foi-lhe solicitado requerer junto à CPG a flexibilização
nos prazos internos para agendamento de defesa no âmbito da unidade. Maria Cláudia
explicou que os projetos desenvolvidos pelo CNEM incluem, majoritariamente, a
execução de experimentos. Estes, por sua vez, consomem grande parte do prazo de
integralização dos discentes, razão pela qual o tempo despendido com trâmites
burocráticos prejudica o cronograma de trabalho, particularmente no caso de alunos
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de mestrado. O CNEM sugeriu que o prazo de sessenta dias fosse reduzido para
quarenta e cinco. Para adequada avaliação da viabilidade do pedido, o Prof. Mauro
sugeriu consultar a Diretoria de Ensino acerca de seus fluxos e processos internos, ao
que os membros assentiram. O pedido de redução do prazo de defesa, portanto, será
deliberado na reunião do mês de abril da Comissão.A Profa. Maria Cláudia solicitou
novamente a palavra e questionou a pertinência de se exigir o relatório de verificação
de escrita original como requisito para agendamento da defesa, visto que, não
raramente, a versão de tese/dissertação enviada aos membros da comissão
examinadora é distinta daquela submetida no Sistema de Gestão Acadêmica e cujo
conteúdo fora analisado através do Turnitin. A coordenadora do CNEM sugeriu que o
assunto seja levado à CCPG. O Prof. Mauro então explicou que este e outros aspectos
foram assinalados por outros coordenadores. A orientação da PRPG é para que as
comissões registrem tais observações, pois ao fim do ano a obrigatoriedade do
relatório será novamente debatida, com vistas a aprimorar o processo. O Prof. Gustavo,
por sua vez, sugeriu que a versão final da dissertação e tese também seja
acompanhada de relatório de escrita original. Mauro acrescentou que, a despeito dos
entraves burocráticos e eventuais equívocos do processo, o objetivo principal da
implantação do uso do software é de reforçar boas práticas em pesquisa na
universidade. A Profa. Maria Cláudia conclui que uma alternativa a ser considerada
seria o oferecimento de uma disciplina compartilhada pelos programas e que
abordasse o tema das boas práticas de forma mais ampla e completa, não restringindo
a questão a política de prevenção ao plágio. A coordenadora do CNEM solicitou ainda
que fosse verificado o status do processo de implantação do sistema do Instituto de
Biologia, o qual permitiria sistematizar a coleta da produção intelectual dos docentes
requerida para elaboração do relatório de avaliação da CAPES, bem como o prazo para
que a Diretoria Acadêmica (DAC) efetuasse o desligamento de discentes que não
apresentarem os comprovantes de vacinação, conforme estipulado na Deliberação
CEPE-A-21/2021. Para ambos os questionamentos, o Coordenador e a assistente
técnica se comprometeram a efetuar as consultas pertinentes junto à Diretoria de
Ensino da FCA e PRPG, respectivamente. O Prof. Washington solicitou a palavra para
informar que o PPG-EPM irá realizar o teste de proficiência de idioma presencialmente
no fim do mês de abril e que EPM e Administração estão tramitando a criação de duas
disciplinas compartilhadas para o catálogo de dois mil e vinte e três. O Prof. Gustavo,
por seu turno, apontou que considera importante estabelecer ferramentas para
controle mais detalhado das atividades remuneradas dos discentes bolsistas. Ele
identificou que no PPG-Adm não havia registro formal de casos do gênero, razão pela
qual propôs o ‘Formulário autorização de complementação financeira bolsista’. A Profa.
Maria Cláudia informou que no CNEM tal tema é disciplinado em instrução normativa
e o controle é efetuado semestralmente e inclui, por exemplo, a verificação da carga
horária de tais atividades. O Prof. Mauro informou que no ICHSA, a disciplina de código
CH002 disciplina será ofertada remotamente, pois uma das docentes está com um
problema de saúde que limita sua mobilidade. Tal informação deverá ser encaminhada
também para ciência da CPG. Sem mais informes ou itens na pauta, o Presidente da
Comissão, o Prof. Mauro Cardoso Simões, agradeceu a todos e encerrou a 114ª
Reunião da Comissão de Pós-Graduação da FCA. E para constar, eu, Aline Mossim Sato,
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lavrei a presente ata, que será submetida à aprovação na próxima reunião. Limeira, 23
de março de 2021.


